



## 中國禮遇 國字宋河

產自老子故里的醇厚濃香

www.songhe.com.cn

## 歐債危機衝擊顯現 今年首兩月出口下滑

# 深圳經濟數據罕見負增長

香港文匯報訊(記者 李昌鴻、李望賢 深圳報導)歐債危機對深圳經濟的衝擊日益顯現,繼去年四季度出口出現下滑後,今年來深圳出口和規模工業增長值均現負增長。據深圳市統計局26日發佈的統計快報顯示,今年前兩個月,深圳的主要經濟數據呈現負增長的態勢。這種現象在深圳經濟特區成立以來是非常罕見的。

據深圳統計局公佈的統計快報顯示,今年前兩個月,深圳的規模工業增加值為730.65億元,比上年同期減少了3.0個百分點。規模以上工業銷售產值為2,754.43億元,比去年同期減少了5.4個百分點,工業產品銷售率為100.2%,比去年同期減少了0.1個百分點。即使考慮到春節的因素,深圳的規模工業生產出現如此大面積的負增長,也是深圳經濟特區成立以來的首次。而令人擔憂的是,一直佔中國近1/8進出口總值的深圳,今年在外貿方面也出現了負增長的格局。

### 企業家感到生存艱難

統計快報顯示,今年前兩個月,深

圳進出口總額為562.89億美元,同比下降3.5%。其中,出口327億美元,同比下降6.0%。香港新興集團主席何廣健表示,其塑膠企業1-2月出口下滑15%,預計二季度也將有相同幅度的下降,由於勞工和原材料等成本不斷上升,而中國出口加工業競爭力卻在不斷下滑,他感到目前企業生存艱難。

除上述主要經濟數據之外,統計快報還顯示,今年前兩個月深圳國內金融機構人民幣存款餘額為22,787.27億元,同比下降1.4%。港口集裝箱吞吐量為333.52標箱,同比下降1.3%。

不過,今年前兩個月,深圳投資和消費還是出現增長,固定資產投資額達185.67億元,同比增長10.2%,深圳

的社會消費品零售總額為646.80億元,同比增長11.5%。深圳外商直接投資額為5.41億美元,同比增46.4%。

### 政府將優化環境紓困

對於深圳經濟罕見地地下滑,深圳市經濟貿易和信息化委員會主任郭立民稱,自去年9月份以來,深圳單月出口增幅進入個位數,尤其是對美歐兩大傳統市場出口連續5個月單月出口負增長。他稱,深圳未來經濟發展仍然要靠不斷優化發展環境,要靠軟實力,而且越是在困難的時候,越是要通過優化環境紓困解難。深圳市政府最近印發了實施《關於優化服務提升質量促進經濟穩定發展的若干措施》,進一步關注中小企業當前面臨的困難,在減輕企業負擔、緩解企業用工難、保障企業用電需求、優化人才安居創業環境等方面都提出了具體措施。

■郭萬達表示,深圳1-2月規模工業增值值下滑令人意外。香港文匯報記者 李昌鴻攝



■深圳今年1至2月出口下降6.0%,令經濟整體下滑。圖為深圳鹽田港。香港文匯報記者李昌鴻攝

## 顯示企業生態環境欠佳

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報導)對於深圳經濟罕見地出現負增長,綜合開發研究院(中國·深圳)副院長郭萬達表示,受歐債危機影響,出口下滑是在其預期之中,但規模工業增長也出現下滑令其感到意外,說明企業生態環境日益不佳。

對於深圳經濟出現罕見的負增長,郭萬達表示,由於受歐債危機影響,去年第四季度深圳的出口就出現負增長,去年11月深圳市對美國、歐盟出口分別下降14%和23.7%,12月出口僅微增1.66%,今年

1-2月深圳出口下滑6%是其意料之中的事。而讓他驚奇的是,深圳1-2月規模以上工業增長值下滑了3%,雖然幅度不是很大,但是卻是多年來罕見的。

### 未來三季 料漸好轉

他認為,除了出口下滑外,企業內銷也不暢,未能更好地適應國內經濟結構調整,而企業整體生態環境也不利。對於今後三個季度,他認為,目前歐洲比較穩定,美國也在復甦當中,深圳經濟將有所好轉,要好於金融危機時期的影響。

## 穗設獎表彰國際城市創新



■廣州市委書記萬慶良、市長陳建華與世界城市和地方政府組織代表出席「廣州國際城市創新獎」啟動儀式。香港文匯報廣州傳真

香港文匯報訊(記者 沙飛、謝西玲 廣州報導)廣州設立廣州國際城市創新獎,面向全球城市和地方政府評獎,進一步邁向國際化。此獎項是廣州以世界城市和地方政府組織(UCLG)聯合主席所在城市的名義,與UCLG和世界大都市協會合作,旨在表彰城市和地方政府在創新領域中的成功

實踐,並向全球各城市創新智慧與經驗。

據悉,設立「廣州國際城市創新獎」是廣州市在多年國際交往的基礎上,主動思考如何借助國際多邊交往渠道,拓展城市對外交往先行先試的有益探索,是全面推進國際創新型城市、構建與全球連接的城市創新體系

的重大戰略舉措。

### 定位「UCLG的諾貝爾獎」

據悉,廣州於1993年最早加入世界大都市協會,並成為董事會會員城市,也是UCLG創始會員。2011年6月,時任廣州市市長萬慶良先生以UCLG聯合主席的身份,倡議提出設立國際城市創新獎的設想,UCLG主席、伊斯坦布爾市長托普巴什先生更將此獎定位為「UCLG的諾貝爾獎」。

廣州市委書記萬慶良稱:「廣州國際城市創新獎面向全球表彰城市和地方政府創新發展的成功實踐,是世界城市分享創新經驗的有益嘗試,對於推動世界城市在百舸爭流的全球化浪潮中攜手共進、合作共贏,將發揮意義深遠的示範引領作用。」

廣州市市長陳建華表示,廣州下一步的發展需要匯集全球不同地區的智慧經驗,廣州國際城市創新獎是一個非常好的形式。

世界城市和地方政府組織(UCLG)代表艾米利亞·賽斯表示,希望該獎項可以複製,從而為其他城市做出創新貢獻。

以上的高淨值人群數量約6.35萬人,平均年齡為41歲。

調查顯示,旅遊、養生保健、子女教育是最近高淨值人群最期待私人銀行提供的增值服務。高淨值人群最希望得到金融服務的消費領域是旅遊,有六成高淨值人群表示會選擇旅遊方面的消費金融服務。此外,半數高淨值人群青睞養生保健方面的服務,超過1/3的高淨值人群選擇子女教育類的服務。其中85%的人,目前中國高淨值人群達到270萬人,平均年齡為39歲。其中,億萬資產

## 經濟體制改革 循四方面推進



香港文匯報訊 國家發展和改革委員會副主任彭森(見圖)28日表示,今年要圍繞進一步理順政府與市場的關係、中央與地方及各級政府間財政分配關係、城市與農村的關係、經濟發展與社會發展的關係四方面推進改革。

據新華社報道,彭森在瀋陽召開的2012年全國經濟體制改革工作會議上說,要進一步理順政府與市場的關係,更好地發揮市場配置資源的基礎性作用。今年要繼續深化行政審批制度改革,完善要素市場體系和資源性產品價格形成機制,深化金融體制改革,繼續深化資源性產品價格改革,深化國有企業和壟斷行業改革。

在進一步理順中央與地方及各級政府間財政分

配關係方面,今年將重點在基本公共服務領域劃清各級政府間事權和支出責任,增加對基層政府轉移支付的比例,增強基層政府提供基本公共服務的能力;改革和完善稅收制度,研究將部分高能耗、高排放的產品納入消費稅徵收範圍,研究制定環境保護稅費改革方案。

在進一步理順城市與農村的關係方面,今年將重點推進徵地制度改革,制定出農耕地集體土地徵收補償條例;推進戶籍管理制度改革;逐步將城鎮社會保障、醫療衛生、文化教育等基本公共服務覆蓋到農民工,放寬中小城市落戶條件,把在城鎮穩定就業和居住的農民工有序轉變為城鎮居民。

在進一步理順經濟發展與社會發展的關係方面,今年將深化社會領域改革,促進社會和諧穩定和公平正義;抓緊制定收入分配制度改革總體方案;加快研究城鎮企業職工基礎養老金全國統籌方案,基本實現城鎮居民社會養老保險和新型農村社會養老保險制度全覆蓋;深化教育科技文化衛生等體制改革。

### 文物局將建文物市場監管制度

國家文物局新聞發言人、政策法規司司長李耀申28日在北京表示,文物局將推動建立文物市場監管制度,將聯合相關單位限制媒體中估價類節

目,禁止現場交易。同時,文物局將盡快出台名人故居相關認定標準,使保護有法可依。

■香港文匯報記者 江鑫燭

### 內地14%高收入者稱買不起房

美國諮詢公司蓋洛普27日發佈的調查稱,近年,中國最底層民眾在吃住方面顯然比過去有所提升,但富人卻比過去更買不起房。調查說,佔人口五分之一的底層民眾中,過去一年間,只有6%的人稱,他們沒有足夠的錢去買食物,這個數

字在2008年曾為23%。同時,在佔中國收入最高的五分之一的人群中,也有14%的人聲稱買不起房。在2009年時這個數字僅為6%。蓋洛普稱,這反映了中國大城市近年房價漲速太快。

■中新社

### 國家推廣粵雲浮農村改革經驗

3月28日,全國農村改革實驗區工作會議在廣東省雲浮市召開。會議由國家農業部主辦,廣東省委副書記、副省長徐少華,農業部副部長陳曉華,中央農辦副主任唐仁健,以及來自全國各地的260名分管農業的官員參加會議。據了解,在

農村改革方面,廣東總結推廣雲浮經驗,在全省40個山區縣推行以主體功能區劃為主要內容的農村綜合改革,劃分了重點開發鎮和生態發展鎮,推動了經濟開發與生態保護的均衡協調發展。

■香港文匯報記者 趙鵬飛

## 九成億萬富豪擬送子女留洋

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)一項最新調查顯示,當前內地億萬富豪已達6.35萬人,資產600萬元以上者多達270萬人。這些富豪已經歷了利用奢侈品品牌凸顯社會地位的創富階段,步入以低調、適用的生活方式為主的守富階段,並逐步向以投身公益慈善事業為代表的享富階段過渡。調查並稱,90%的億萬富豪有計劃送孩子出國留

學。

### 全國億萬富豪6.35萬人

據內地媒體報道,興業銀行與胡潤研究院近日聯合發佈《2012中國高淨值人群消費需求白皮書》。報告中的「高淨值人群」為個人資產在600萬元以上的人群,目前中國高淨值人群達到270萬人,平均年齡為39歲。其中,億萬資產